

中国梦是当代中国爱国主义的鲜明主题

刘建军 教育部中国特色社会主义理论体系研究中心研究员

习近平同志在主持中央政治局第二十九次集体学习时指出：“实现中华民族伟大复兴的中国梦，是当代中国爱国主义的鲜明主题。”这一重要论述，对于我们正确认识、深刻理解中国梦及其与当代中国爱国主义的关系，具有重要理论指导和实践引领意义。

中国梦凝聚几代中国人的夙愿

中国梦是在爱国主义语境下提出来的。《复兴之路》展览的主题是爱国主义，展现的是中华民族走向伟大复兴的道路。习近平同志在参观展览时，正是从爱国主义视阈提出了中国梦，并指出“这个梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼”。他还强调实现中国梦必须弘扬中国精神，即以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。中华民族具有悠久历史和灿烂文化，曾长期走在世界发展前列。近代以来，由于封建社会的衰落和封建统治者的腐朽，尤其是西方列强坚船利炮的入侵，中华民族落伍了、衰弱了，甚至沦落到亡国灭种的危险边缘。从那时起，救亡图存、振兴中华始终是每一个中国人特别是无数仁人志士的强烈愿望。因此，中国梦一经提出和阐释，就迅速得到亿万中国人民的强烈共鸣和广泛认同，成为当代中国人奋力追求的共同目标。

实现中国梦是当代中国人的庄严使命。实现中华民族伟大复兴的中国梦，是爱国主义在奋斗目标上的体现，对于当代中国人的爱国情感、爱国精神和爱国力量具有突出的凝聚和引领作用。它把各个民族、阶层和党派的人们团结和凝聚在一起，形成一股强大的爱国洪流。同在革命中拼搏、在建设探索的先辈们相比，奋进在改革开放大潮中的我们是幸运的，因为在前人努力的基础上，我们探索出了中国特色社会主义道路、理论体系和制度。现在，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。历史的接力棒交到了我们手上，实现中国梦成为当代中国人的庄严使命，成为当代中国爱国主义的鲜明主题。

同心共筑中国梦彰显当代中国爱国主义精神

中国梦体现当代中国爱国主义的鲜明特色。习近平同志不但非常关注中华民族的爱国主义传统，多次强调这一传统的“基因”意义，而且十分重视当代中国的爱国主义。中华民族具有悠久的爱国主义传统，它贯穿于中国历史发展的不同时期，并不断得到丰富和发展。当代中国的爱国主义既与古代、近代、现代中国的爱国主义有着一脉相承的精神命脉，也有因新的时代背景和社会条件而形成的鲜明特色。这一鲜明特色，集中体现为奋力实现中华民族伟大复兴的中国梦。把握这一特色，是当代中国人培育和弘扬爱国主义精神的思想前提。明确中国梦这一当代中国爱国主义的鲜明特色，对我们准确把握当代中国爱国主义的丰富内涵和精神实质具有提纲挈领作用。

中国梦体现爱国、爱党、爱社会主义的有机统一。实现中华民族伟大复兴，必须坚持中国共产党的领导核心地位，坚持走中国特色社会主义道路。因此，在当代中国，爱国是与爱党、爱社会主义紧密联系在一起。这种不可分割的统一性，是当代中国爱国主义最重要的体现。这也正是习近平同志所强调的“祖国的命运和党的命运、社会主义的命运是密不可分的。只有坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一，爱国主义才是鲜活的、真实的，这是当代中国爱国主义精神最重要的体现”。爱国与爱党、爱社会主义的统一是历史形成的，是现实存在的。具体地说，是在近代以来中华民族救亡图存、奋发图强的进程中逐步形成并确立起来的。为了使中华民族摆脱被欺凌、

受屈辱的处境，无数仁人志士奋起抗争，但一次又一次地失败了。中国共产党成立后，团结带领中国人民前仆后继、顽强奋斗，取得新民主主义革命的胜利，建立了人民当家作主的新中国，为中华民族伟大复兴奠定了坚实基础。新中国成立后，我们党领导全国人民进行社会主义改造、开展社会主义建设、推进社会主义改革，把贫穷落后的旧中国变成日益繁荣富强的新中国，中华民族伟大复兴呈现前所未有的光明前景。在这个历史过程中，党、国家和社会主义紧密结合在一起，形成一个命运共同体，并在中国特色社会主义事业中得到集中体现。

实现中国梦必须弘扬以改革创新为核心的时代精神。在当代中国，爱国与改革创新是紧密联系在一起。改革创新是时代精神的核心，没有改革创新精神就跟不上当今时代的前进步伐；创新发展是我国当前经济社会发展的首要理念，没有创新的龙头作用，协调发展、绿色发展、开放发展和共享发展就会失去强劲动力。在科技进步一日千里、经济全球化加速推进、综合国力竞争日趋激烈的当今时代，如果没有改革创新的意识、观念和精神，中华民族就不可能自立于世界民族之林，爱国也将成为一句空话。因此，当代中国爱国主义不能脱离改革创新精神，而且要以改革创新为重要内涵和突出特征。实现中华民族伟大复兴的中国梦，要求我们将改革创新与爱国有机统一起来，奋力占据新一轮综合国力竞争和科技革命的制高点，不断推动我国社会主义现代化建设迈上新台阶。